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1. DATE GENERALE 

 

1.1. Perspectivă de ansamblu a mediului economic din România 

 

România de astăzi, stat membru al Uniunii Europene, are un uriaş potenţial de 

dezvoltare economică şi socială pe termen lung, existent îndeosebi la nivel local, în condițiile 

în care întreprinzătorii şi IMM-urile vor fi încurajate şi stimulate să valorifice, într-un mod 

profitabil şi judicios pentru societatea românească, oportunităţile de afaceri curente şi de 

perspectivă previzibilă. 

După anul 1989, economia națională a avut în general o evoluţie descendentă, cauzată 

de dezechilibrele moştenite, neconcordanța dintre componentele reformei economice şi 

utilizarea neraţională a resurselor naturale şi umane, cu impact negativ asupra productivităţii, 

eficienţei şi ratei de angajare a forței de muncă, evoluție concretizată prin fenomenul de 

restructurare industrială. 

Prin dimensiunile sale economice, sociale şi ecologice, fenomenul de restructurare 

industrială a reprezentat şi continuă să reprezinte un proces cu implicaţii dintre cele mai 

profunde asupra evoluţiei şi structurii economice a regiunii Sud Muntenia. Efectele măsurilor 

de restructurare industrială sunt multiple şi s-au manifestat la niveluri şi pe planuri diferite. 

Un efect cu implicaţii majore de ordin social şi care este perceput la nivelul componentei 

demografice este acela al reducerii numărului de salariaţi prin disponibilizări şi pensionări, 

urmarea directă a acesteia reprezentând creşterea ratei şomajului. 

Cele mai mari reduceri ale forţei de muncă industrială, care au avut şi numeroase 

implicaţii asupra activităţii economice ale zonei, s-au înregistrat în oraşele mici şi mijlocii, 

monoindustriale, a căror industrie era dependentă de marile întreprinderi din centrele 

polarizatoare. Oraşele mari au înregistrat reduceri mici ale forţei de muncă industrială, de 

cele mai multe ori sub media naţională, fiind avantajate de diversificarea industrială şi de 

mediul economic mai atractiv.  

Restructurarea industriei din ultimii 20 ani, a determinat închiderea unor unităţi 

industriale din zone monoindustriale, ducând la apariţia unor probleme sociale grave. 

Astfel, probleme şi dezechilibre socio-economice au apărut şi în localităţile a căror 

activitate economică se baza numai pe industria extractivă, unele dintre acestea, precum 

Filipeşti şi Ceptura din judeţul Prahova, fiind încadrate în categoria zonelor defavorizate, cu 

scopul de a atrage investiţii majore. Din păcate însă, respectivele măsuri au avut un impact 

redus asupra situaţiei socio-economice, fiind încă necesare acţiuni ample de revigorare 

economică şi socială. 

Cu toate acestea, fenomenul de declin economic, generator al unor probleme sociale, 

precum reducerea gradului de ocupare a forţei de muncă, persistența şomajului de lungă 

durată, accentuarea unor dezechilibre structurale, reducerea nivelului de trai şi deteriorarea 
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calităţii vieţii, s-a atenuat pe parcursul ultimilor ani înregistrându-se în această perioadă o 

evoluţie lentă dar pozitivă a economiei, având efecte benefice asupra mediului social. 

Conform Acordului de Parteneriat dintre România și UE, rata de ocupare a forței de 

muncă scade rapid odată cu avansarea în vârstă. Perimarea competențelor și percepția legată 

de o productivitate mai scăzută dezavantajează lucrătorii mai în vârstă care concurează pe o 

piață a muncii caracterizată de un deficit general de oportunități de angajare. 

Conform Carta albă a IMM-urilor din România 2019, declinul economic din ultimii 

ani este datorat și instabilității legislative și fiscale, cu precădere în perioada 2017-2019.  

Astfel, în anul 2017, cadrul legislativ a fost major modificat, fiind adoptate 1.388 acte 

normative (cu excepția ordinelor ministerelor), din care prin 11 acte normative, au fost 

modificate/completate 290 de articole din Codul fiscal, România situându-se pe nedoritul 

prim loc în topul regional al modificărilor legislative (din Europa Centrală și de Est), în timp 

ce în țările vecine tendința este de simplificare și asigurare a cadrului legislativ stabil și 

predictibil, condiție esențială pentru investitori (raportat la datele furnizate de GRAYLIN în 

raportul lunii decembrie 2017 „Grayling’s report on legislative changes across Central & 

Eastern Europe”).  

În anul 2018, cadrul legislativ a fost major modificat, fiind adoptate 1.506 acte 

normative (cu excepția ordinelor ministerelor), 354 Legi, 18 Ordonanțe ale Guvernului, 114 

Ordonanțe de Urgență, 1029 Hotărâri de Guvern). Cu acest volum imens de acte normative 

adoptate în 2018, este previzibil că România va continua să se situeze pe nedoritul prim loc în 

topul regional al modificărilor legislative (din Europa Centrală și de Est).  

Bilanțul modificărilor legislative fiscale din 2018 numără 169 modificări/completări 

ale Codului fiscal publicate și 266 de noi prevederi fiscale necesare a fi aplicate de 

întreprinzători, la data de 1 ianuarie 2018 intrând în vigoare Ordonanța de Urgență nr. 79 din 

8 noiembrie 2017, prin care 97 articole din Codul fiscal au fost modificate/completate, 

obligatoriu să fie aplicate de întreprinzători.  

În primele 6 luni ale anului 2019, prin 8 acte normative (7 Ordonanțe de Urgență și o 

lege), au fost modificate/completate 35 de articole din Codul fiscal. În primele 6 luni ale 

anului 2019, cadrul legislativ a fost major modificat, fiind adoptate 614 acte normative: 120 

de Legi, 4 Ordonanțe ale Guvernului, 46 Ordonanțe de Urgență ale Guvernului, 444 Hotărâri 

de Guvern, la care se adaugă ordinele miniștrilor.  

 

1.2. Perspectiva teritorială 

România este înzestrată cu o geografie ieșită din comun, iar multe dintre dificultățile 

și oportunitățile de dezvoltare ale țării au un profund caracter spațial. Doar una din cele opt 

regiuni ale României este dinamică și are un nivel înalt de dezvoltare. Cu unele diferențe, 

celelalte șapte regiuni sunt caracterizate de un număr mai ridicat al populației rurale și al 

activităților agricole, lipsa modernizării și a piețelor deplin funcționale. Incluziunea socială și 

economică variază pe teritoriul țării, zonele rurale, care, conform definiției din legislația 

internă (Legea 350/2001 privind amenajarea teritoriului și urbanismul și Legea 351/2001 
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privind aprobarea Planului de amenajare a teritoriului național) și statisticilor disponibile în 

2012, ocupă peste 87% din teritoriu și sunt locuite de 45% din populație, confruntându-se cu 

dificultăți majore de acces la oportunități și servicii publice. 

Poziția și caracteristicile geografice influențează modelul și oportunitățile de 

dezvoltare. Din regiunile mai puțin dezvoltate, cele de Vest și de Nord beneficiază de relativa 

apropiere de statele membre mai avansate; zonele muntoase și împădurite din regiunea 

Centrală creează oportunități și dificultăți de dezvoltare aparte; unele regiuni sunt relativ mai 

afectate de izolare fizică, iar la periferii, regiunea de Nord-Est este izolată de munții Carpați, 

iar cea de Sud-Est de cursul Dunării; zonele umede din Delta Dunării sunt caracterizate de o 

economie și populație puțin dezvoltate. Deoarece aceste zone au fost cele mai afectate de 

schimbările structurale și cel mai grav lovite de criză, fiind afectate în principal de un nivel 

redus al PIB pe cap de locuitor, contribuție redusă la PIB național, șomaj, infrastructură de 

transporturi limitată și o relativă lipsă a oportunităților, ele necesită o orientare care să 

abordeze atât dificultățile locale, cât și demografice.  

Structura policentrică a României și distribuția uniformă a aglomerărilor urbane 

constituie un evident avantaj. Într-o țară, creșterea economică are loc în primul rând în zonele 

cu o largă masă economică. În majoritatea țărilor, inclusiv România, orașele reprezintă 

motoare de dezvoltare care propulsează economia națională într-o direcție ascendentă – cea 

mai mare parte a inovațiilor apare în centrele economice, unde se înregistrează cele mai mari 

creșteri de productivitate și sunt create majoritatea locurilor noi de muncă. Rolul zonelor 

urbane în generarea și sprijinirea creșterii economice a fost recunoscut prin desemnarea celor 

mai importante orașe ca „poli de creștere”. 

Nivelul general al activității economice din România rămâne foarte scăzut. O analiză 

a nivelului, structurii și performanței sectoriale arată clar faptul că problema competitivității 

reprezintă o provocare pentru România: 

 dependența actuală a ocupării forței de muncă de o agricultură de subzistență cu 

valoare adăugată foarte scăzută, fără alte alternative economice, cu o pondere foarte 

mare de ferme mici (aproape 93% din numărul total al fermelor), cu orientare redusă 

spre piață, nivel scăzut de productivitate și dotare tehnică; 

 cultura antreprenorială așa cum este reflectată de densitatea relativ scăzută a afacerilor 

în toate regiunile, cu excepția regiunii București-Ilfov, precum și orientarea către 

activități cu valoare adăugată redusă; 

 niveluri de productivitate necompetitive la nivel internațional în multe domenii 

industriale; 

 slaba reprezentare actuală a serviciilor cu valoare adăugată înaltă în cadrul economiei; 

 fragmentarea, standardizarea excesivă, utilizarea ineficientă a resurselor în mediile 

românești de cercetare și dezvoltare și academice, precum și absența unei strategii 

pentru dezvoltarea instituțiilor cu activități intense de cercetare. 

Sectoarele industriale mai puțin competitive oferă circa 1,2 milioane de locuri de 

muncă, adică aproape 70% din totalul locurilor de muncă din industrie. Acest sector divers 
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include sub-sectoarele extractiv și al prelucrării primare, precum și pe cele ale utilităților și 

industriei prelucrătoare, însă vizează în special formele mai puțin avansate de prelucrare. 

Productivitatea mai scăzută din aceste sectoare este asociată, după caz, cu niveluri scăzute ale 

investițiilor, inovării și competenței în rândul managerilor și al personalului operativ. 

Serviciile de comercializare cu amănuntul – comerțul, distribuția de autovehicule, 

transportul, hotelurile și restaurantele – reprezintă aproximativ jumătate din totalul unităților 

operaționale și doar puțin peste o cincime din totalul locurilor de muncă, valoare apropiată de 

media UE27. Contribuția la PIB este de numai 11% în 2013, iar productivitatea muncii se 

situează sub medie. 

În acest context, turismul asigură în mod direct circa 193.000 de locuri de muncă 

(2,3% din totalul forței de muncă), iar contribuția sa la menținerea ocupării locurilor de 

muncă în sectoarele înrudite este estimată la un nivel de peste două ori mai mare. Potențialul 

turistic al României este concentrat în câteva sectoare de nișă. Sub-sectoarele promițătoare cu 

cel mai mare potențial și valoare adăugată sunt cele al turismului medical și al ecoturismului. 

În România se găsesc circa o treime din izvoarele minerale naturale din Europa, oferind 

diverse tratamente. Investițiile pentru dezvoltare locală pot fi sprijinite în situațiile în care 

strategiile locale/regionale de dezvoltare au demonstrat în mod obiectiv existența unui 

potențial turistic. 

Sectorul construcțiilor este mai dezvoltat decât în majoritatea țărilor UE. Ponderea 

unităților operaționale și contribuția procentuală la PIB sunt destul de echilibrate, de aproape 

9%. 

Serviciile cu valoare adăugată mai mare – tehnologia informației și comunicațiilor, 

finanțe și asigurări, activități imobiliare, servicii profesionale și administrative – sunt 

subreprezentate în raport cu media UE, reprezentând puțin peste 8% din numărul locurilor de 

muncă, dar generând aproape un sfert din PIB-ul României. 

Strategia Națională pentru Competitivitate identifică sectoarele industriale și ale 

serviciilor cu valoare adăugată competitive care au demonstrat creșteri recente  și bune 

performanțe la export: 

 sectorul autovehiculelor are o valoare adăugată mare, constă în aproximativ 500 de 

societăți mari și mijlocii, printre care societăți de producție și asamblare ale Ford și 

Renault; implicarea acestora în lanțul de aprovizionare a îmbunătățit productivitatea și 

competitivitatea societăților românești; sectorul este puternic orientat către export; 

 sectorul alimentar și al băuturilor are o valoare adăugată medie spre mare și o 

tehnologie medie; acesta include câteva societăți mari, dar și aproximativ 7.000 de 

IMM-uri; se axează în principal pe piața internă din România; 

 agricultura ecologică s-a extins și este orientată spre export; 

 sectorul textilelor și al pielăriei are o valoare adăugată redusă și o tehnologie joasă 

spre medie, însă are potențial de creștere a productivității și a valorii adăugate prin 

inovare; sectorul cuprinde aproximativ 4.000 de IMM-uri și este puternic orientat 

către export; 
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 sectorul tehnologiilor informației și comunicațiilor este competitiv pe plan 

internațional, dar se axează în principal pe subcontractarea externă pentru clienții din 

afara țării, în detrimentul sistemului de producție internă din România; 

 sectorul serviciilor financiare se axează în principal pe piața internă. 

 

1.3. Analiza principalelor sectoare economice la nivelul României 

Economia României se bazează preponderent pe servicii, care reprezintă 67% din 

PIB, urmate de industria prelucrătoare 22%, agricultura cu 7% şi ale industrii non-

prelucrătoare cu un procent 4% din PIB. De remarcat nivelul de industrializare mult mai 

ridicat în comparaţie cu alte state din UE, cu o pondere a industriei de prelucrare în crearea 

valorii adăugate totale de 24,7% faţă de 15,5% în UE în 2011.  

În România au fost identificate 10 sectoare economice cu potenţial de specializare 

inteligentă (tabel 1). Scopul procesului de identificare a ramurilor cu potenţial mare de 

specializare inteligentă este de a sublinia importanţa convergenţei politicilor şi iniţiativelor 

publice şi private în direcţia dezvoltării acestor domenii în baza a trei motive principale, 

redate pe scurt astfel:  

 dinamica structurală a economiei, care a adus sectoare noi pe poziţii competitive;  

 dependenţa economiei în ceea ce priveşte ocuparea şi valoarea adăugată de sectoare 

tradiţionale cu avantaje competitive;  

 rolul în creştere al inovării şi dezvoltării tehnologice în integrarea pe lanţurilor de 

valoare globale. 

Tabel 1. SECTOARE ECONOMICE CU POTENŢIAL DE SPECIALIZARE 

INTELIGENTĂ 

 Direcţii de politică industrială 

Rol economic important şi 

cu influenţă asupra ocupării  

 

1. Turism şi ecoturism  

2. Textile şi pielărie  

3. Lemn şi mobilă  

4. Industrii creative  

Dinamica competitivă  

 

5. Industria auto şi componente  

6. Tehnologia informaţiilor şi 

comunicaţiilor  

7. Procesarea alimentelor şi a băuturilor  

Inovare, dezvoltare 

tehnologică şi valoare 

adăugată  

 

8. Sănătate şi produse farmaceutice  

9. Energie şi management de mediu  

10. Bioeconomie (agricultură, silvicultură, 

pescuit și acvacultură), biofarmaceutică 

şi biotehnologii  
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Întreprinderile au un rol hotărâtor în dezvoltarea economică a regiunii Sud Muntenia, 

în determinarea potenţialului acesteia, întrucât la acest nivel se creează substanţa economică. 

Dinamica şi distribuţia teritorială a IMM-urilor este influenţată de o serie de factori precum: 

puterea economică a zonei, existenţa unui potenţial de forţă de muncă cu o bună pregătire 

profesională, posibilitatea accesului la capitalul disponibil, structura economică şi cererea 

corespunzătoare. 

În analiza dinamicii economiei regiunii se disting două perioade, cu evoluții și 

caracteristici diferite, respectiv perioada de creștere economică în intervalul 2004 – 2008 și 

perioada de criză economică și financiară, ale cărei efecte s-au resimțit cel mai puternic de la 

jumătatea anului 2009. 

 În prezent în regiunea Sud Muntenia sectoarele la nivel judeţean care se 

remarcă în specializarea internaţională, sunt următoarele: 

 mijloace de transport – Argeş; 

 metale comune și articole din acestea, produse vegetale –Călăraşi; 

 maşini, aparate și echipamente electrice, aparate de înregistrat sau de reprodus, metale 

comune și articole din acestea, animale vii și produse animale – Dâmboviţa; 

 animale vii și produse animale – Giurgiu; 

 produse ale industriei chimice și ale industriilor conexe; materii textile și articole din 

acestea – Ialomiţa; 

 produse de lemn, pluta şi împletituri din nuiele – Prahova; 

 produse alimentare, băuturi, tutun; aparate de înregistrat sau de reprodus – Teleorman. 

 

2. ANALIZA MEDIULUI ANTREPRENORIAL 

2.1. Politici antreprenoriale  

Există o apreciere generală în ceea ce privește rolul major pe care antreprenoriatul, 

alături de inovare, îl joacă în creșterea competitivității economice și crearea locurilor de 

muncă, la scară globală. Totuși, abordarea politicilor publice în domeniul antreprenoriatului 

diferă de la un stat la altul, în funcție de dinamica economică, particularitățile mediului de 

afaceri sau obiectivele de dezvoltare regională.  

La nivel european, politicile Uniunii Europene pentru susținerea antreprenoriatului şi 

IMM-urilor sunt: 

 Strategia Europa 2020, unde sunt stabilite 5 obiective majore privind ocuparea forței de 

muncă, educația, incluziunea socială şi mediul. Antreprenoriatul este unul dintre 

principalii factori de succes pentru Strategia UE 2020, iar promovarea şi susținerea 

antreprenoriatului fiind prevăzute într-o serie de acțiuni care urmăresc creşterea 

inteligentă, politica industrială, cercetarea-inovarea sau educația. 

 Small Business Act for Europe, 2008 şi Review of the Small Business Act for Europe, 

2011, prin care se face promovarea creşterii şi competitivității IMM-urilor, concomitent 

cu modernizarea administrației publice în vederea îmbunătățirii mediului de afaceri. Cele 

două documente de politici publice se adresează principaleleor problematici care 

afectează IMM-urile pe tot ciclul lor de viață.  
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 Planul de acțiuni pentru dezvoltarea antreprenoriatului în UE, 2020, care urmărește 

dinamizarea antreprenoriatului în Europa în perspectiva anului 2020, prin deblocarea 

potențialului pentru creștere și locuri de muncă. Elaborarea planului de acțiuni se bazează 

pe consultarea factorilor decizionali, IMM-uri, organizații și cetățeni din Uniunea 

Europeană. 

 Educație şi formare 2020 (ET 2020) este un nou cadru strategic pentru cooperarea 

europeană în domeniul educației şi formării profesionale, creat pe baza predecesorului 

său, programul de lucru „Educație şi formare 2010” (ET 2010). Acest cadru prevede 

obiective strategice comune pentru statele membre, inclusiv un set de principii pentru 

atingerea acestor obiective, precum şi metode de lucru comune cu domenii prioritare 

pentru fiecare ciclu de lucru periodic. 

În România, politicile pentru sprijinirea antreprenoriatului şi  programelor devotate sunt 

dezvoltate la nivel național şi implementate la nivel regional şi local. Astfel, Ministerul 

Economiei a sprijinit şi promovat antreprenoriatul şi IMM-urile prin diverse programe 

naționale cu  finanțare de la bugetul de stat după cum urmează: 

 Programul pentru stimularea înființării și dezvoltării microîntreprinderilor de către 

întreprinzătorii tineri – Obiectivul programului îl constituie stimularea înființării de noi 

microîntreprinderi, creşterea potențialului de accesare a surselor de finanțare şi 

dezvoltarea aptitudinilor antreprenoriale ale tinerilor în scopul implicării acestora în 

structuri economice private. Programul urmăreşte: dezvoltarea aptitudinilor 

antreprenoriale bazate pe cunoaşterea şi gestionarea optimă a resurselor, în vederea 

adaptării rapide la rigorile determinate de globalizarea piețelor; stimularea şi sprijinirea 

demarării şi dezvoltării firmelor nou-înființate (start-up-uri) prin facilitarea accesului 

acestora la finanțare; facilitarea accesului tinerilor la sursele de finanțare. 

 Programul național multianual pentru susținerea meșteșugurilor și artizanatului – Obiectivul 

general al Programului îl constituie stimularea dezvoltării meşteşugurilor şi a micii 

industrii din România, a întăririi clasei de mici meşteşugari şi artizani, care îşi desfăşoară 

activitatea individual sau organizat prin intermediul asociațiilor ori al altor organizații, în 

special în localitățile rurale, dar şi în cele urbane, protejarea meseriilor care presupun un 

număr mare de operații executate manual în practicarea lor şi relansarea serviciilor şi a 

produselor realizate de aceştia, în special a celor cu specific tradițional, inclusiv obiecte 

de artă populară şi artizanat, promovarea acestor produse şi servicii pe piețele naționale şi 

internaționale. 

 Programul de dezvoltare si modernizare a activităților de comercializare a produselor și 

serviciilor de piață – Obiectivul principal al Programului îl constituie sprijinirea 

operatorilor economici, societăți comerciale şi societăți cooperative, prin facilitarea 

accesului la finanțare, în scopul îmbunătățirii performanțelor economice şi tehnice ale 

operatorilor economici, urmărind adaptarea la cerințele determinate de statutul României 

ca stat membru al Uniunii Europene, prin creşterea nivelului de competitivitate, crearea şi 

menținerea locurilor de muncă, sporirea protecției consumatorilor şi securității 

alimentare. 

 Programul pentru dezvoltarea abilităților antreprenoriale în rândul tinerilor și 

facilitarea accesului acestora la finanțare START – Obiectivul programului îl constituie 

stimularea înființării de noi întreprinderi mici şi mijlocii, îmbunătățirea performanțelor 

economice ale celor existente, creşterea potențialului de accesare a surselor de finanțare şi 

http://programe2014.aippimm.ro/
http://programe2014.aippimm.ro/
http://programe2014.aippimm.ro/
http://programe2014.aippimm.ro/
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dezvoltarea aptitudinilor antreprenoriale ale întreprinzătorilor în scopul implicării 

acestora în structuri economice private. 

 Programul pentru dezvoltarea culturii antreprenoriale în rândul femeilor manager din 

sectorul IMM – Obiectivul principal al programului îl constituie stimularea şi sprijinirea 

demarării şi dezvoltării structurilor economice private înființate de către femei prin 

facilitarea  accesului acestora la finanțare, creşterea potențialului de accesare a surselor de 

finanțare şi facilitarea accesului femeilor antreprenor la sursele de  finanțare, în contextul 

problemelor legate de menținerea echilibrului dintre obligațiile familiale şi cele 

profesionale şi al prejudecăților existente la nivel local.  

 Programul UNCTAD/EMPRETEC România pentru sprijinirea dezvoltării 

întreprinderilor mici și mijlocii. Este un program de încurajare şi de stimulare a înființării 

şi dezvoltării întreprinderilor mici şi mijlocii. EMPRETEC este un program integrat de 

pregătire, care oferă întreprinzătorilor instruire şi asistență tehnică, precum şi un cadru 

instituțional pentru dezvoltarea capacităților antreprenoriale şi creşterea competitivității 

pe piața locală şi internațională a întreprinderilor mici şi mijlocii. 

În ceea ce priveşte îmbunătățirea mediului de afaceri, un rol important îl deține 

Programul Operațional Sectorial Creșterea Competitivității Economice (POS CCE) 2007- 

2013, cât şi Program Operațional de Competitivitate pentru următoarea perioadă de 

programare 2014-2020, co-finanțat din Fondul European de Dezvoltare Regională, bugetul de 

stat și contribuția privată a solicitantului. POS CCE 2007-2013 a avut stabilit ca obiectiv 

general creşterea productivității întreprinderilor româneşti pentru reducerea decalajelor față 

de productivitatea medie la nivelul Uniunii Europene. 

În ultimii ani, antreprenoriatul a început să fie unul dintre cele mai abordate subiecte, 

acest lucru se întâmplă deoarece economia, în general, se confruntă cu numeroase crize, iar 

antreprenorii sunt cei care reușesc să ofere sprijinul necesar celor mai fragile economii. 

Conform Raportului anual al Comisiei Europene privind IMM-urile 2018/2019, 99 

din 100 de afaceri sunt IMM-uri, iar acestea angajează 2 din 3 angajați și produc 56 de cenți 

din fiecare euro de valoare adăugată. De asemenea, treningi raport evidențiază faptul că 

numărul IMM-urilor este într-o continuă creștere, comparând 2008 cu 2018 numărul acestora 

a crescut cu 16% la nivel european, corespunzând unui număr de 3.5 milioane de companii, 

cu o rata angajabilității aflată și aceasta în creștere 6% (5.3 milioane de locuri de muncă). 

Astfel, luând în calcul o rată îngrijorătoare a șomajului care persistă în multe țări ale lumii, 

antreprenoriatul a devenit o soluție viabilă pentru problemele economice. 

Conform Carta albă a IMM-urilor din România 2019, situația de ansamblu a mediului 

economic din România în perioada actuală a fost considerat ca fiind neutră pentru derularea 

activităților în 40,70% dintre IMM-uri, stânjenitoare dezvoltării în 36,66% din organizații și 

favorabilă afacerilor în 22,64% dintre întreprinderi. În comparație cu anul 2018, se constată 

că nu au avut loc schimbări semnificative ale percepțiilor întreprinzătorilor/ managerilor din 

IMM-uri cu privire la mediul în care își desfășoară activitatea. De asemenea, IMM-urile 

înființate în ultimii 5 ani înregistrează ponderile cele mai ridicate de respondenți care au 

considerat că mediile de afaceri din prezent, din întreg anul 2019 și din 2020 influențează/ 

vor influența pozitiv agenții economici.  

În ceea ce privește regiunile de dezvoltare, firmele în cadrul cărora s-a considerat că 

mediul este/ va fi neutru desfășurării afacerilor sunt mai des întâlnite în Nord Est, dacă ne 

referim la situația actuală (60,71%), evaluările favorabile ale mediului antreprenorial sunt 

mai frecvente în cadrul IMM-urilor din regiunea Sud Est (referindu-ne la 2019) și unităților 

http://programe2014.aippimm.ro/
http://programe2014.aippimm.ro/
http://programe2014.aippimm.ro/
http://programe2014.aippimm.ro/
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din Sud Muntenia (luând în considerare estimările aferente anului 2020). De asemenea, 

frecvențele firmelor care funcționează la aceiași parametri sunt mai crescute în rândul 

organizațiilor care au 10-15 ani (59,87%), entităților din Nord Est (60,71%), 

microîntreprinderilor (55,71%), unităților economice cu altă formă de organizare juridică 

(61,40%) și companiilor din construcții (68,97%). Proporțiile IMM-urilor care și-au 

amplificat activitatea sunt mai ridicate în rândul firmelor înființate în ultimii 5 ani (34,73%), 

întreprinderilor din Sud Est (36,67%), companiilor de dimensiune medie (60,38%), 

societăților pe acțiuni (43,86%) și organizațiilor din servicii (31,80%). Companiile care și-au 

restrâns activitatea consemnează procentaje mai mari în cadrul întreprinderilor care au peste 

15 ani vechime (28,69%), microfirmelor (23,20%), entităților cu altă formă de organizare 

juridică (24,56%) și IMM-urilor din comerț (31,11%). Având în vedere impactul psihologic a 

situației economice actuale asupra decidenților din IMM-uri, se constată că 37,35% dintre 

întreprinzători/ manageri sunt destul de mult afectați de contextul mondo și macroeconomic, 

21,07% dintre respondenți sunt influențați în foarte mare măsură de conjunctura economică, 

20,11% dintre persoanele anchetate se simt amenințate într-o proporție mică sau foarte mică 

de starea economică din momentul de față, 19,02% dintre oamenii de afaceri resimt evoluțiile 

economice la un nivel ridicat, iar 2,46% dintre cei investigați nu sunt impactați de condițiile 

economice existente în prezent. 

Daca ne uităm la situația regiunii analizate, abordarea aprecierilor relevă că în Sud 

Muntenia (41,67%) se regăsesc IMM-urile în care s-a apreciat că autoritatea publică centrală 

are capacitate redusă de a performa. 

Tot în CARTA ALBĂ A IMM-URILOR DIN ROMÂNIA 2019, au fost analizate 

principalele oportunități în afaceri ale firmelor mici și mijlocii pentru anul 2019, iar  creșterea 

cererii pe piața internă a fost cea mai frecvent indicată (în 64,29% dintre companii), fiind 

urmată de asimilarea de noi produse (57,82%), realizarea unui parteneriat de afaceri 

(55,66%), utilizarea de noi tehnologii (49,46%), penetrarea pe noi piețe/ internaționalizarea 

(35,31%), obținerea unui grant din fonduri ale U.E. și ale României (30,86%), digitalizarea 

(28,17%) și sporirea exporturilor (20,75%). Trebuie remarcat că în 1,62% dintre IMM-uri au 

fost semnalate și alte tipuri de oportunități economice. 

În cazul regiunii de dezvoltare Sud se observată că perfectarea unui parteneriat de 

afaceri a fost întâlnită mai frecvent în cadrul întreprinderilor din regiune (62,14%). 

Cel mai important aspect, care preocupă toți antreprenorii, este dat de dificultățile cu 

care se confruntă IMM-urile. În perioada actuală studiile indica următorul top al dificultăților: 

angajarea, pregătirea și menținerea personalului (semnalată în 57,14% din IMM-uri), 

birocrația (49,19%), inflația (47,17%), concurența neloială (45,69%), scăderea cererii interne 

(44,74%), creșterea nivelului cheltuielilor salariale (42,86%), fiscalitatea excesivă (42,32%), 

La polul opus se regăsesc: neplata facturilor de către instituțiile statului (19,27%), obținerea 

consultanței și trainingului necesare firmei (18,33%), cunoașterea și adoptarea acquis-ului 

comunitar (16,85%) și diminuarea cererii la export (14,42%).  

Organizațiile din regiunea de Sud se remarcă prin procentaje mai ample ale 

întreprinzătorilor care au evidențiat inflația (60,91%) și concurența produselor din import 

(27,16%), precum și proporții mai scăzute ale întreprinderilor care întâmpină problemele 

angajării, pregătirii și menținerii personalului (49,79%). 

Un alt aspect important îl reprezintă evoluțiile contextuale care influențează negativ 

activitatea și performanțele companiilor, elemente datorate unei adaptări insuficiente la 

realitățile economice românești a programelor, politicilor, strategiilor, etc. elaborate și 
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implementate de decidenții politici, instabilității, incoerenței legislative coroborate cu 

existența într-o mică măsură a unei legislații care să stimuleze în mod real și substanțial 

activitățile IMM-urilor sau intensitatea deosebită a fenomenului de corupție din România. Cel 

mai frecvent semnalate au fost insuficienta capacitate a guvernului, parlamentului etc. de a 

gestiona problemele economice (în 48,25%), birocrația excesivă (47,57%), predictibilitatea 

redusă a mediului pentru IMM-uri (45,01%), evoluția cadrului legislativ (37,60%) și corupția 

(34,50%).  

În cadrul regiunii analizate, regăsim următoarea situație: capacitatea insuficientă a 

guvernului/parlamentului, etc. de a gestiona aspectele economice este resimțită în cadrul 

unităților din regiunea Sud în proporție de 53,91%.  

Conform Carta Alba a IMM-urilor 2019, profilul întreprinzătorului român este 

următorul: persoană matură, cu pregătire economică şi tehnică, de sex masculin, căsătorit, 

absolvent al unei forme de învățământ superior, cu experiență antreprenorială medie de 13,58 

ani, asociat unic, care alocă business-ului mai mult de 8 ore zilnic şi nu implică membrii 

familiei în activitățile firmei. 

De asemenea, studiu realizat de Frames arată că peste 1,8 milioane de oameni au făcut 

afaceri, în 2019, în creștere cu peste 63.000 față de aceeași perioadă a anului trecut, arata. Cei 

mai mulți antreprenori romani sunt bărbați cu vârsta între 40-49 de ani, din București, cu 

studii superioare, interesați, în primul rând, de afacerile din comerț, construcții și activități 

profesionale, științifice si tehnice. 

Datele statistice arată un interes în creștere al românilor pentru afaceri, în ciuda 

provocărilor din economie. Dovada ca în acest an, pentru care Registrul Comerțului a furnizat 

datele finale, s-au înființat peste 133.918 de companii și PFA-uri, astfel că numărul total al 

business-urilor active a ajuns la cifra de 1.363.651, ceea ce reprezintă o creștere cu 3,31% 

față de numărul business-urilor active la finalul lui 2018, 1.319.921.  

În ceea ce privește situația entităților active, din datele de la Registrul Comerțului se 

constată, o creștere a apetitului pentru mediul de business în regiunea Sud Muntenia de la 

154.110 în 2018 la 159.401 în 2019, corespunzător unui procent de 3,43%.) 

 

2.2. Cultura antreprenorială 

 

Cultura antreprenorială joacă un rol important pentru dezvoltarea activității 

antreprenoriale, iar România stă excelent din acest punct de vedere, având un capital social 

dezvoltat și o atitudine pozitivă față de antreprenoriat. 

Barometrul afacerilor de tip start-up din România, ediția 2019, evidențiază faptul că 

majoritatea startup-urilor românești se bazează pe un singur fondator, proporțiile păstrându-se 

de la o ediție la alta. Antreprenorii români nu caută în mod particular să colaboreze cu 

parteneri, având în vedere faptul că mai puțin de jumătate dintre startup-urile intervievate, 

48%, au 2 sau mai mulți fondatori. Este cunoscut faptul că numărul fondatorilor crește odată 

cu maturizarea afacerii. Treningi raționament este aplicat și în cazul numărului de angajați, 

53% dintre afacerile românești de tip startup având maxim un angajat. În medie, un startup 

din România are doi oameni angajați, cifră care nu s-a schimbat semnificativ în comparație 

cu anul 2017. 

Treningi studiu indică faptul că antreprenoriatul nu este susținut de societatea 

românească (74%), fapt ce susține existența obstacolului principal în dezvoltarea 
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antreprenoriatului, anume teama de eșec. Creșterea cu 14% față de 2017 nu poate decât să 

tragă încă un semnal de alarmă asupra mentalităților și valorilor pe care românii le susțin, 

antreprenoriatul fiind foarte important în economia unei țări. De asemenea, antreprenorii care 

au mai mult de o inițiativă de startup la activ, înțeleg și acceptă mai ușor toate riscurile 

asociate antreprenoriatului – mai mult, 69% dintre ei au declarat existența unei experiențe 

antreprenoriale negative definită ca eșec/închiderea afacerii. Din fericire, prezența experienței 

negative este percepută din ce în ce mai mult de către investitori ca un plus, iar stereotipul 

eșecului își pierde greutatea. Nu este o pierdere pentru un antreprenor, ci experiența 

dobândită întărește abilitatea de a corecta erorile în proiectele viitoare, indicând calea către 

succes. 

Conform datelor publicate de Institutul Național de Statistica (24 februarie 2020) 

referitoare la “Inovația în întreprinderile din mediul de afaceri în perioada 2016-2018”, se 

evidențiază faptul că ponderea întreprinderilor inovatoare a crescut în perioada 2016-2018 

față de perioada 2014-2016 cu 4,4%, există mai multă inovare atât în industrie cât și în 

servicii, întreprinderile mari de două ori mai inovatoare decât IMM-urile, ponderea 

întreprinderilor inovatoare de produse mai mare cu aproximativ 2% decât ponderea 

întreprinderilor inovatoare de procese de afaceri, s-a dublat ponderea întreprinderilor care au 

introdus ”produse noi pe piață” în perioada 2016-2018, comparativ cu perioada 2014-2016; 

ponderea întreprinderilor care au introdus ”produse noi pentru întreprindere” mai mare cu 6,5 

% în perioada analizată față de perioada anterioară. Creșterea ponderii întreprinderilor 

inovatoare de produse se datorează creșterii ponderii întreprinderilor inovatoare atât de 

bunuri cât și de servicii. În perioada 2016-2018, ponderea întreprinderilor inovatoare de 

bunuri a fost cu 5,4% mai mare decât în perioada 2014-2016 (8,0% față de 2,6%). 

Întreprinderile inovatoare de servicii au avut și ele o creștere de 4,9% (6,3% față de 1,4%). 

Ponderea întreprinderilor care au introdus ”produse noi pentru întreprindere” este de 

aproximativ 3,5 ori mai mare decât în perioada 2014-2016, respectiv a fost înregistrată o 

creștere de la 2,6% la 9,1%. Cea mai mare creștere, de la 7,5% la 20,0% a fost înregistrată de 

către întreprinderile mari, cu cel puțin 250 de salariați. Rezultatele cercetării statistice privind 

inovarea în întreprinderile din mediul de afaceri, arată că în perioada 2016-2018, ponderea 

întreprinderilor care au introdus pe piață produse sau procese de afaceri noi sau substanțial 

îmbunătățite a fost într-o continuă creștere.  

De asemenea, conform Carta albă a IMM-urilor 2019, nevoile de finanțare pentru 

cercetare-dezvoltare-inovare au fost menționate mai frecvent de către întreprinderile din 

sectorul industrial. Totodată printre principalele avantaje competitive ale IMM-urilor din 

România se numără și capacitatea de inovare (4,85%), însă aceasta se realizează într-o 

pondere foarte mică. Pentru regiunea Sud procentajul nevoilor de finanțare pentru cercetare-

dezvoltare și inovare este pe locul II (16,87%). 

Analiza rezultatelor cercetării a relevat faptul că eforturile de inovare desfășurate de 

IMM-uri s-au concentrat cu precădere spre noile produse (39,35%), noile tehnologii 

(26,42%), modernizarea sistemului informatic (13,48%), abordările manageriale și de 

marketing noi (16,44%), și pregătirea resurselor umane (16,04%). De asemenea, este 

consemnată absența abordărilor inovaționale într-o proporție de 21,29% din firme. Firmele 

având vârsta mai mică de 5 ani consemnează procente mai ridicate ale entităților care indică 

noile produse (41,32%) și mai scăzute printre cele cu vârsta cuprinsă între 5-10 ani (33,33%). 

Luând în considerare eforturile de inovare din IMM-uri în funcție de regiuni, axarea 

pe noile produse se regăsesc frecvent printre entitățile din regiunea Sud (53,09%), agenții 
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economici care evidențiază potențialul inovativ al modernizării sistemului informatic 

consemnând frecvențe inferioare (2,24%).  

De asemenea, IMM-urile care au indicat drept abordare inovativă principală adaptarea 

și modificarea elementelor de noutate dezvoltate inițial de alte organizații dețin ponderi mai 

mari în cazul organizațiilor mijlocii (39,58%) și mai reduse în rândul microîntreprinderilor 

(35,34%). Organizațiile care se concentrează pe cooperarea cu alte organizații privind 

derularea activităților de cercetare-dezvoltare se regăsesc mai frecvent printre 

microîntreprinderi (9,02%) și mai rar printre cele mijlocii (4,17%). IMM-urile care au 

valorificat prin inovare între 50,1% și 75% din total înregistrează procentaje mai ridicate în 

rândul IMM-urilor nou înființate (5,99%) și ceva mai mici printre firmele care au între 10-15 

ani (0,66%), firmele care au menționat că realizează peste 75% se regăsesc mai frecvent 

printre entitățile având între 0 și 5 vechime (5,39%) și mai rar printre cele de peste 15 ani 

(0,85%). 

Pe regiuni, IMM-urile care evidențiază peste 75% din total cifră de afaceri 

înregistrează între 10,1% și 20%, regăsindu-se frecvent printre entitățile din Sud (17,77%)  

Finanțarea investițiilor în cercetare-dezvoltare și inovare din cadrul IMM-urilor 

provine, în proporție covârșitoare, din surse proprii (70,49%) și în mult mai mică măsură din 

împrumuturi și credite bancare (11,99%), fonduri provenite de la Uniunea Europeană (5,80%) 

și fonduri de la autoritățile publice centrale (1,48%) și locale (0,81%). 

Principalele bariere în derularea activităților de cercetare-dezvoltare și inovare 

identificate de către întreprinzători sunt cele referitoare la: costul ridicat al activităților de 

cercetare-dezvoltare (31,94%), insuficiența fondurilor proprii (20,75%), incertitudinea 

privind cererea pentru produse inovative (13,88%), accesul dificil la informații relevante 

privind noile tehnologii (12,67%), lipsa unor scheme publice de finanțare/co-finanțare a 

activităților de cercetare-dezvoltare și/sau rigiditatea criteriilor de eligibilitate (11,73%). 

În ceea ce privește regiunea Sud, cea mai mare pondere o reprezintă costul ridicat al 

activităților de cercetare-dezvoltare cu un procent de 23,46%. 

 

2.3. Finanțare 

 

Accesul la finanțare este esențial pentru creșterea și inovarea întreprinderilor mici și 

mijlocii (IMM-uri), acesta fiind și unul dintre cele mai întâlnite motive de îngrijorare în 

activitatea organizațiilor. Totuși, în această privință, situația s-a îmbunătățit considerabil în 

ultimii ani, iar procentul IMM-urilor care și-au exprimat îngrijorarea cu privire la accesul la 

finanțarea scăzut. 

Conform Carta albă a IMM-urilor 2019, firmele au apelat la următoarele modalități de 

finanțare: cea mai mare pondere dintre firme s-au autofinanțat (72,91%), 27,09% dintre 

IMM-uri au obținut credite bancare, 26,55% dintre companii au recurs la credit furnizor, 

11,59% au utilizat leasingul ca sursă de finanțare și 6,74% din întreprinderi au accesat 

fonduri nerambursabile. Firmele au recurs în proporții mai mici la alte forme de finanțare 

cum ar fi: factoring, emisiune de acțiuni pe piața de capital, credite garantate cu fonduri de 

garantare, împrumuturi de la instituții financiare specializate și altele. 

În ceea ce privește dorințele antreprenorilor pentru viitor referitor la finanțare, situația 

este similară cu cea din prezent, 69,54% dintre IMM-uri se vor autofinanța, 25,88% 
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intenționează să apeleze la credite bancare 24,93% vor utiliza creditul furnizor și doar 

16,85% vor să acceseze fonduri nerambursabile.  

Întreprinderile din Sud consemnează o pondere a autofinanțării în proporție de 80%. 

Când vine vorba de principalele nevoi de finanțare ale IMM-urilor pe primele 3 locuri 

avem: investiții imobiliare, în echipamente sau tehnologie (34,64%), dezvoltarea unor 

produse, servicii sau accesarea unor noi piețe (29,11%), finanțarea stocurilor și capitalului de 

lucru (22,64%) .  

În ceea ce privește startap-urile, Barometrul afacerilor de tip startup din România, 

Ediția a treia, martie 2019, relevă faptul că în România, fondurile proprii rămân principala 

sursă de finanțare pentru mai bine de trei sferturi din startup-uri (79%). De asemenea, se 

poate observa o creștere semnificativă a ponderii finanțărilor de la stat, a fondurilor primite 

de la familie și prieteni, dar și a celor venite din partea business angels. 

Pentru viitor, dintre antreprenorii de startup-uri (44%) au în vedere ca principală sursă 

de finanțare pentru următoarele 12 luni plățile în avans de la clienți. În continuare programele 

guvernamentale și fondurile europene rămân în topul opțiunilor antreprenorilor de starturilor, 

cu creșteri semnificative față de edițiile din anii anteriori. Pe locul al patrulea rămân creditele 

bancare, urmate de crowdfunding dublându-și ponderea în opțiunile antreprenorilor. Opțiunea 

de capitalul de risc crește ușor în opțiuni, la fel si business angels. De asemenea, 71% dintre 

antreprenori consideră că fondurile oferite de statul român în cadrul programelor specifice 

pentru IMM-uri sunt forma de finanțare care ar avea un impact foarte mare în susținerea 

inițiativelor de afaceri. Acest lucru este demonstrat de programul Start–up Nation, care este 

un program de încurajare și de stimulare a înființării și dezvoltării IMM-urilor, care a avut 

prima ediție în 2017, continuând în 2018, la care au aplicat mii de tineri români. Fondurile 

europene reprezintă o a doua sursă importantă de finanțare dezvoltarea antreprenoriatului pe 

termen lung în România, afirmă 58% dintre respondenții studiului. În comparație cu ediția 

trecută a studiului, importanța creditelor bancare a crescut, ocupând locul trei în top. 

Investitorii de tip de tip business angels sunt văzuți în 2019 ca o a patra sursă de finanțare cu 

impact pe termen lung. 

Ponderea antreprenorilor care vizează accesarea unor fonduri din străinătate (venture 

capital, seed capital) revine la aceleași proporții ca în anul 2016, în scădere cu 6% față de 

2017, ceea ce poate fi explicat prin creșterea așteptărilor privind capacitatea de a accesa 

fonduri din străinătate. 

Pentru strat-up-uri, la resursele financiare nu sunt diferențe de alocare comparativ cu 

anii trecuți, cea mai mare parte a acestora fiind destinate PROMOVĂRII. Vânzarea și 

distribuția sunt a doua zonă în care se alocă bani într-un startup românesc. Deși antreprenorii 

se confruntă cu probleme de ordin operațional, dar și cu lipsa forței de muncă, zona care 

cuprinde acele două elemente este pe locul 4 în ordinea acordării de resurse financiare. 

Un alt tip de finanțare îl reprezintă investițiile de capital de risc. Acestea sunt 

considerate fie capital inițial, capital de stadiu incipient, sau finanțare în etape de expansiune, 

în funcție de maturitatea afacerii la momentul investiției. Cu toate acestea, indiferent de 

stadiul investiției, toate fondurile de capital de risc funcționează în treningi mod. 

În primul rând, ca toate fondurile, fondurile de capital de risc trebuie să strângă bani 

înainte de a face orice investiție. Un prospect este dat potențialilor investitori ai fondului, care 

apoi angajează bani pentru acel fond. Toți potențialii investitori care își iau un angajament 

sunt chemați de operatorii fondului, iar sumele individuale de investiții sunt finalizate. 

Investitorii în fonduri de capital de risc sunt, de obicei, instituții foarte mari, cum ar fi 
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fondurile de pensii, societățile de asigurări și fundațiile universitare – toate acestea alocând 

un mic procent din fondurile lor totale în investiții cu grad ridicat de risc. 

Prin Ordinul Ministerul Dezvoltării Regionale, Administrației Publice și Fondurilor 

Europene nr. 194/2018 privind aprobarea schemei de ajutoare de stat și de minimis sub formă 

de investiții de capital de risc pentru întreprinderi mici și mijlocii în cadrul Programului 

operațional Competitivitate, în cadrul Anexei, la articolul 3, aliniatul 7, este definit capitalul 

de risc ca fiind „investiții de capital și de cvasicapital, de care beneficiază întreprinderile mici 

și mijlocii conform prezentei scheme”. Astfel, Ordinul se prezintă această modalitatea 

specifică de sprijinire a IMM-urilor, rezultat al acordului de finanțare semnat de Ministerul 

Fondurilor Europene cu Fondul European de Investiții în luna septembrie 2016. La nivel 

european, o definiție a investițiilor de capital de risc este dată în Raportul Comisiei Europene 

(2010) privind eliminarea obstacolelor fiscale din calea investițiilor de capital de risc 

transfrontaliere (Report of Expert Group on removing tax obstacles to cross-border Venture 

Capital Investments): „investiții ale firmelor de capital de risc în companii necotate, care în 

calitate de debitor principal, administrează banii individuali, instituționali sau in-house. 

Tot ca modalitate de finanțare întâlnim și finanțarea prin emisiunea de obligațiuni, 

capital de creștere, care constă în faptul că un emitent se poate împrumuta atât de mult cât 

piața îi permite și atâta timp cât există cerere pentru obligațiunile sale, neexistând o limită 

superioară. Costurile aferente emiterii de obligațiuni sunt ceva mai reduse decât în cazul 

accesării creditelor bancare. Pentru a putea realiza un astfel de proiect, emitentul de 

obligațiuni are nevoie de suportul unui intermediar/consultant specializat sau, în cazul unor 

oferte mai mari, de un grup de intermediari (un consorțiu) care îl va asista în procesul de 

elaborare a documentației, determinarea structurii ofertei, prețul din ofertă (dobânda pe care o 

va accepta) și calendarul de execuție. Potrivit studiului ”Percepția antreprenorilor asupra 

accesului la finanțare”, realizat de Ernst Young România, prin sistemul multilateral de 

tranzacționare (SMT) în anul 2019 la nivel de România au ales că sursă de finanțare prin  

emiterea de obligațiuni 9 companii, perioada medie a împrumutului obligatar a fost de 3 ani 

cu o dobânda medie de 9%, majoritatea negarantate, valoarea minimă a emisiunii fiind de 

2.000.000 ron, iar valoarea maximă fiind de 10.000.000 ron (pentru emisiunile în ron). 

 

2.4. Mediu fiscal 

 

Conform raportului “Doing Business 2019” în România procedura pentru a demara o 

afacere este mai greoaie prin introducere criterii de evaluare a riscurilor fiscale pentru cererile 

de taxă pe valoarea adăugată, prin urmare s-a mărit timpul necesar înregistrării ca plătitor de 

taxe pe valoarea adăugată. Treningi raport relevă faptul că pentru a demara o afacere sunt 

necesare 35 zile ca durată de timp. Acest raport poziționează România pe locul 52 din 190 de 

țări analizate. 

Conform Barometrul mediului de afaceri 2019, mediul fiscal și de reglementare s-a 

deteriorat în ultimul an în România pentru antreprenori, conform a 52% dintre respondenții 

barometrului. Procentul celor care percep o înrăutățire este cu aproape 8 procente mai mare 

comparativ față de 2017, în condițiile în care anul anterior, 2018, au fost adoptate mult mai 

multe acte normative care vizează antreprenorii. Percepția asupra mediul de reglementare și 

cel fiscal poate fi una dintre cauzele ratei mici de supraviețuire a afacerilor de tip startup, dar 
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și a scăderii numărului de firme înmatriculate în 2019 față de 2018 (conform datelor 

înregistrate de ONRC). 

Top trei măsuri care ar ajuta la îmbunătățirea mediului fiscal în ceea ce privește 

startup-urile, cu peste 70% impact ridicat, au ca obiectiv scăderea impozitării muncii, 

combaterea birocrației și menținerea stabilității mediului fiscal și de reglementare. Guvernele 

pot promova și sprijini cele mai bune practici în ceea ce privește stimulentele fiscale pentru 

antreprenoriat și să încurajeze mai mulți oameni să intre în mediul antreprenorial.  

Scutirea sau scăderea taxelor și impozitelor pentru startup-uri se detașează în această 

ediție a barometrului ca măsură de susținere a afacerilor la început de drum din partea 

guvernului. Ultimele măsuri luate de către instituție pun în gardă antreprenorii, care consideră 

că pentru a ajuta ecosistemul de startup-uri este nevoie de reduceri de taxe (fie că vorbim de o 

perioada determinată sau pe un anumit segment de activitate). Cel mai recent raport EU 

SMEs (2016/2017) arată că cea mai scăzută pondere a companiilor cu creștere rapidă de peste 

12% a fost înregistrată în Cipru și România (fiecare sub 3%). 

De-a lungul timpului, facilitățile fiscale au dat roade, iar acestea au contribuit în mod 

direct la creștere economică. De exemplu, s-a înregistart un plus 22% pentru construcții pe 

trimestrul II al 2019, iar investițiile au crescut cu peste 12%. În prima jumătate a lui 2019 

PIB-ul românesc a avut un avans de 4,7%. Creşterea volumului în construcții din România, în 

special în zona privată, a fost în cea mai mare parte determinată de facilitățile fiscale 

introduse în acest sector prin intermediul OUG 114, act normativ adoptat de guvern la 

sfârşitul anului 2018, modificat prin OUG 43 în iunie 2019. Printre măsurile introduse de 

OUG 114 care se adresau sectorului de construcții se numără: salariul minim pentru lucrătorii 

din construcții de 3.000 de lei, scutirea de la plata de impozite pentru salarii cuprinse între 

3.000 şi 30.000 de lei brut, exceptare de la plata CASS şi reducerea cotei de CAS. Astfel de 

măsuri sunt necesare și ajută mediul de afaceri, însă și acestea trebuie atent calculate și 

analizate, astfel încât să nu se transforme în poveri pentru antreprenori. 

Prin Carta albă a IMM-urilor 2019, Consiliul Național al Întreprinderilor Private Mici 

și Mijlocii din România propune respectarea unei serii de principii prin care să se asigure un 

mediu fiscal prietenos pentru IMM-uri:  

 în procesul de elaborare a actelor normative care au impact asupra întreprinderilor 

mici și mijlocii, inițiatorii vor respecta principiul „Gândiți mai întâi la scară mică”; 

 principiul numărului constant care stabilește că introducerea unor noi sarcini 

administrative – obligații de raportare/ conformare – pentru întreprinderi mici și 

mijlocii trebuie să aibă loc simultan cu eliminarea unor sarcini deja existente; 

 evaluarea sistematică a impactului proiectelor de acte normative se face prin aplicarea 

Testului IMM, înainte de a fi demarat procesul de avizare a acestora; 

 consultarea organizațiilor reprezentative ale întreprinderilor mici și mijlocii privind 

conținutul proiectelor de acte normative; 

 principiile fiscalității, respectiv asigurarea informării contribuabililor, cu 

modificarea/completarea codurilor „prin lege, care intra în vigoare în termen de 

minimum 6 luni de la publicarea în Monitorul Oficial al României, Partea I”, precum 

și predictibilitatea impunerii, conform cu care trebuie să se asigur „stabilitatea 

impozitelor, taxelor și contribuțiilor obligatorii”, „pentru o perioadă de timp de cel 

puțin un an, în care nu pot interveni modificări în sensul majorării sau introducerii de 

noi impozite, taxe și contribuții obligatorii”; 
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 principiul constituțional al așezării juste a sarcinilor fiscale (fiscalitate proporțională, 

rezonabilă, echitabilă și nediscriminatorie, astfel cum s-a pronunțat și Curtea 

Constituțională: Decizia Curții Constituționale nr. 3/06.01.1994, publicată în M.Of. 

nr. 145/08.06.1994, Decizia Curții Constituționale nr. 1304/13.10.2009, publicată în 

M.Of. nr. 36/18.01.2010, Decizia Curții Constituționale nr. 223/13.03.2012, Decizi 

Curții Constituționale nr. 448/2013, publicată în M.Of. nr. 5 din 7 ianuarie 2014, 

Decizia Curții Constituționale nr. 1394/26.10.2010, publicată în M.Of. nr. 

863/23.12.2010). 

De asemenea, CNIPMMR, propune are o serie de propuneri pentru simplificarea și 

eficientizarea fiscalității în raport cu IMM- URILE: 

 exceptarea microîntreprinderilor și întreprinderilor mici de la noul sistem de calcul al 

taxelor locale pe clădiri și de la reevaluarea clădirii de evaluatori autorizați, cu 

stabilirea pentru acestea a unui impozit de 0,08% pentru clădirile în care își desfășoară 

activitatea, raportat la valoarea contabilă; 

 neadoptarea de măsuri privind creșterea fiscalității, promovat îndeosebi de specialiștii 

finanțiști-contabili concentrați pe economia nominală; 

 simplificarea procedurilor administrative prin reducerea cu cel puțin 10% a numărului 

de autorizații, avize, licențe și permise solicitate agenților economici; 

 reducerea cu minimum 25% a numărului de plăți fiscale pentru întreprinzători, care în 

România este cel mai ridicat din UE: de 3,11 ori mai mare decât media UE (România 

– 39 plăți/an, media UE27 – 12,5 plăți/an), de 9,75 ori mai mare decât în Suedia (locul 

1: 4 plăți/an) și de 1,3 ori mai mare decât în Cipru (locul 26: 30 plăți/an)14; 

 un sistem fiscal atractiv; 

 îmbunătățirea reglementărilor privind impozitul pe construcțiile speciale prin: 

✔ aplicarea unei cote de impunere de 0,5%; 

✔ reconsiderarea modului de calcul al impozitului pe construcții speciale, 

schimbându-se baza impozabilă pentru ca aceasta să se aplice valorii nete a 

construcțiilor speciale; 

✔ exceptarea microîntreprinderilor de la plata impozitului pe construcțiile 

speciale. 

 ameliorarea reglementărilor privind scutirea impozitului pe profitul reinvestit prin: 

extinderea bazei de scutire a impozitului pe profitul reinvestit în activități productive 

(pe lângă achiziția de echipament tehnologice, utilaje și instalații de lucru) la: 

construcții industriale, inclusiv terenuri cu aceeași destinație , aparate și instalații de 

măsurare, control și reglare, mijloace de transport, produse informatice și cheltuieli 

pentru activitățile de cercetare-dezvoltare; aplicarea prevederilor privind scutirea 

impozitului pe profit pe o perioadă nedeterminată. 

2.5. Sprijin coordonat 

IMM-urile care au beneficiat de sprijin coordonat (mentorat, incubatoare de afaceri, 

centre de afaceri) sunt mult mai puțin predispuse riscului de a eșua în primii ani de activitate 

după înființarea lor și se dezvoltă mult mai bine după depășirea stadiului de start-up datorită 

conexiunilor pe care le realizează prin intermediul acestor mijloace de networking. 

Conform Barometrul mediului de afaceri 2019, în ceea ce privește start-up-urile, cele 

mai accesate activități și inițiative de sprijinire a antreprenorilor rămân și în acest an 
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întâlnirile și workshop-urile, la fel ca și la edițiile de anii trecuți. Nu se observă modificări în 

opțiunile antreprenorilor în ceea ce privește sprijinul coordonat. Incubatoarele și 

acceleratoarele de afaceri împreună cu programele de mentorat reprezintă în continuare 

opțiuni pentru 14% dintre antreprenori. Ușoare scăderi față de anul anterior se pot remarca la 

nivelul programelor de trening dedicate și în cazul consultanților corporate și non-

guvernamentali. De asemenea, Afacerile la început de drum au nevoie de mai mult ajutor în 

administrare și asta poate mai mult decât de bani. Liderii de start-up au nevoie de ajutor, iar 

nevoile de top sunt: promovarea afacerii, managementul financiar și relația cu clienții. 

Pentru viitor antreprenorii tind să se orienteze către incubatoarele și acceleratoarele de 

afaceri, elemente care vor ajuta cel mai mult la dezvoltarea ecosistemului antreprenorial din 

România. Dată fiind creșterea numărului de antreprenori tineri, se poate observa o creștere în 

importanță a acceleratoarelor și incubatoarelor universităților, antreprenorii realizând că 

accesul la educație antreprenorială se poate face încă din timpul facultății pentru a pune 

bazele unei viitoare afaceri. 

Principala sursă de informații la care apelează antreprenorii, în special cei de strat-up, 

sunt comunitățile online (peste 50%). Facilitatea accesării informației, cât și posibilitatea 

interactivă pe care o pune la dispoziție mediul online ajută la creșterea comunităților. 

Întâlnirile și evenimentele pentru antreprenori sunt pe locul al doilea, accesate de o pătrime 

dintre antreprenori. Se menține numărul mic de evenimente la care antreprenorii aleg să 

participe, mai bine de o treime dintre aceștia nu participă la evenimente de networking. De 

asemenea, antreprenorii urmăresc și citesc în presă sau pe bloguri informații care să ii ajute în 

afacere, doar mică parte aleg să interacționeze prin intermediul cluburilor și hub-urilor de 

antreprenori sau asociații. 

Numărul spațiilor de coworking, incubatoarelor și acceleratoarelor de afaceri din 

România a crescut în ultimii ani și este previzionat să mențină aceeași tendință. Avem 

incubatoare de afaceri în toată țara, în București fiind 13. 

Necesitatea pentru existența de incubatoare de afaceri este evidențiată și în Carta albă 

a IMM-urilor 2019, unde se recomandă creșterea implicării autorităților publice centrale și 

locale pentru dezvoltarea parcurilor industriale și tehnologice a hub-urilor, incubatoarelor de 

afaceri, clusterelor, precum și a unei infrastructuri de afaceri adecvate, prin instrumente 

specifice nevoilor IMM-urilor, cu surse de finanțare adecvate și garanții asociate, valorificând 

avantajele tehnice ale serviciilor societății digitale și cooperând activ cu mediul universitar și 

de cercetare, pentru exploatarea cunoștințelor științifice și valorificarea potențialului creativ. 

De asemenea, se pune accent pe dezvoltarea rețelelor și centrelor de consultanță și informare 

pentru IMM-uri, a serviciilor de sprijin în afaceri, a portalurilor de soluții pentru IMM, 

susținerea rețelelor de cooperare dintre IMMuri, centre de cercetare și universități, organizații 

de formare vocațională și perfecționare profesională continuă, instituții financiare și 

consultanți. 

 

 

2.6. Pregătire profesională și formare 

 

IMM-urile reprezintă motorul oricărei economii, ceea ce face ca cel mai important rol 

să îl aibă întreprinzătorii, ei fiind principalii creatori de substanță economică, dar mai ales 

promotori ai schimbării. În dezvoltarea economică și socială aportul lor este major, astfel că 

educația și formarea acestora au o importanță deosebită. 
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 Carta albă a IMM-urilor 2019, evidențiază faptul că în ceea ce privește pregătirea 

profesională, se observă că persoanele instruite în domeniul economic dețin o pondere de mai 

mare, devansând numărul inginerilor, tehnicienilor, juriștilor și informaticienilor. Din punctul 

de vedere al studiilor realizate, cei mai mulți întreprinzători au pregătire superioară (69,94%), 

iar 11,05% au absolvit masteratul, 7,14% au urmat diverse studii postuniversitare și 3,91% au 

doctoratul. Această situație denotă un grad ridicat de intelectualizare a întreprinzătorilor, ceea 

ce reprezintă o premisă favorabilă pentru amplificarea performanțelor IMM-urilor în viitor. În 

ceea ce privește programele de trening, este evidențiat faptul că doar un procent de  10 % 

dintre aceștia s-au pregătit în România și aproximativ 7% au participat la programe de 

instruire în străinătate, ceea ce arată o preocupare redusă oamenilor de afaceri români pentru 

perfecționarea prin trening în diverse domenii de activitate. 

 Barometrul afacerilor de tip startup din România 2019 relevă faptul că educația 

precară și impredictibilitatea fiscală, împreună cu situația politică actuală sunt obstacolele 

resimțite de antreprenori și menționate în aceeași măsura de 12% dintre aceștia. Comparativ 

anii anteriori (2017), se observă o scădere a importanței în ceea ce privește educația și accesul 

la finanțare, asta nu înseamnă însă ca aceste premise au fost rezolvate sau îmbunătățite la 

nivel național. Un rezultat tangibil este faptul că România se situează pe ultimul loc printre 

țările UE în evaluarea PISA, dar și printre țările cu cei mai puțini absolvenți de studii 

superioare. 

 Principala sursă de învățare pe care o utilizează antreprenorii, mai ales cei aflați la 

început de drum,  este mentoratul și discuțiile cu alți antreprenori. Nu se observă diferențe 

majore în alegerea acestor surselor de învățare comparativ cu anul 2017, păstrându-se 

aceleași preferințe pentru cărțile de business (25%) și cursurile online (21%). Astfel, se 

observă faptul că în educația antreprenorială foarte importante sunt exemplele, fie că sunt ele 

pozitive sau negative, transformate în modele de bună practică. Aici a crescut numărul celor 

care declară că nu au un model (de la 6% la 24%), dar și al celor care au un model de 

antreprenor român (14% vs. 21% în 2019), cea mai mare pondere o au cei care au un model 

de antreprenor străin. 

 Cei mai mulți antreprenori consideră că școala românească nu îi pregătește pe tineri 

pentru a deveni antreprenori. Deși strategia economică a României cuprinde și educația 

antreprenorială, aceasta se face relevantă prin instituțiile de ajutor coordonat, a 

antreprenorilor maturi prin intermediul sesiunilor de mentorat, dar și prin intermediul 

corporațiilor care acordă suport în diferite moduri – organizații, evenimente. Potrivit ultimei 

analize a Comisiei Europene, mai bine de jumătate dintre țările europene alocă atât finanțare 

națională, cât și UE în domeniul educației antreprenoriale. 

 În Carta albă a IMM-urilor 2019 se evidențiază și numărul mediu de zile lucrătoare pe 

salariat destinate trainingului în ultimul an. Astfel, 65,00% dintre întreprinderi nu s-au 

implicat în instruirea resurselor umane, 23,78% din antreprenori au indicat între 1 și 5 zile de 

perfecționare profesională/ angajat, 7,30% au dedicat 6-10 zile de trening/ persoană și doar 

3,92% din companii au alocat în medie peste 10 zile de pregătire. Remarcăm faptul că doar 

35% dintre întreprinderile mici și mijlocii au avut în vedere trainingul angajaților, proporție 

destul de redusă față de media existentă în Uniunea Europeană. De asemenea, IMM-urile mai 

tinere înregistrează o frecvență mai ridicată a entităților care nu au prevăzut nicio zi pentru 

perfecționarea salariaților, iar companiile cu vechimea cuprinsă între 5 și 10 ani dețin o 

pondere superioară a întreprinderilor care au dedicat instruirii personalului peste 10 zile. Pe 

regiuni de dezvoltare întreprinderile din Nord Est dețin proporții mai ridicate ale firmelor în 
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care au fost alocate pentru pregătirea angajaților 1-5 zile și peste 10 zile lucrătoare, 

companiile din Sud Est înregistrează cel mai mare procent al entităților care au dedicat 

activităților de trening între 6 și 10 zile, iar în sud există proporție mare cele care nu acordă 

nicio zi de trening si un procent ușor crescut pentru 1 și 5 zile de perfecționare/angajat. 

Principalele obiective ale trainingului în cadrul IMM-urilor sunt: specializarea (în 19,00% 

dintre firme), inițierea (16,58%), perfecționarea (14,29%), calificarea (11,86%) și 

recalificarea (3,23%) resurselor umane. De asemenea, salariații din IMM-uri sunt instruiți în 

următoarele domenii: resurse umane, vânzări, management, producție/ prestări servicii 

cercetare-dezvoltare-inovare și componente transversale – digitalizare/ internaționalizare, în 

această ordine. 
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3. DIMENSIUNEA ȘI STRUCTURA EȘANTIONULUI DE FIRME 

 

Analiza a fost realizată prin investigarea pe bază de chestionar a unui număr de 51 

firme din toate ramurile de activitate și categoriile de vârstă din regiunea Sud Muntenia, 

eșantion considerat reprezentativ pentru obiectivele cercetării, situația mediului 

antreprenorial din regiunea menționată anterior. 

Repartiția firmelor analizate pe județe în cadrul regiunii de dezvoltare Sud-Muntenia 

este următoarea: județul Teleorman reprezintă 55%, urmat de Prahova (19%), Ialomița 

(12%), Giurgiu, Dâmbovița și Călărași (4%), Argeș (2%).  

 

 Figura 1.1. Structura eșantionului pe județe 

Dacă grupăm organizațiile pe domenii de activitate, eșantionul de IMM-uri, are 

următoarea structură: 14% dintre companii sunt cele care desfășoară activități sportive și 

distractive, 10% din unitățile administrative își desfășoară activitatea în întreținerea și 

reparația autovehiculelor și a tehnologiei informației, 8% dintre firme operează în domeniul 

fabricării de textile și pielărie și procesării de alimente și băuturi, 6% desfășoară activități de 

comerț cu amănuntul, restaurante, alte forme de învățământ și sănătate umană, 4% sunt 

entități care fabrică produse din metale neminerale, desfășoară activități de arhitectură, 

inginerie și ambalare. 
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Figura 1.2. Structura eșantionului pe domenii de activitate 

Conform figurii nr. 3, 96% dintre respondenți nu au puncte de lucru și doar 4% au mai 

multe puncte de lucru. 
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Figura nr. 1.3. Structura eșantionului în funcție de punctele de lucru ale entității 

 Luând în considerare numărul de angajați ai entităților, după cum se observă din 

figura 1.4, numărul celor care au între 4 și 9 angajați reprezintă 86% din respondenți, restul 

de 14% având între 0 și 3 angjați. 

 

Figura 1.4. Structura eșantionului în funcție de numărul de angajați 
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4. CARACTERISTICILE ÎNTREPRINZĂTORILOR INVESTIGAȚI 

 Având în vedere că întreprinzătorii sunt principalii creatori de substanță 

economică și cei de la care se produce schimbarea, cunoașterea principalelor trăsături ale 

întreprinzătorilor din eșantion este deosebit de importantă. 

 Pe grupe de vârstă, cele mai ridicate procentaje le dețin antreprenorii de 31-41 ani 

(35%) și cei de 41-50 ani (29%), urmați de grupa de vârstă de 51-60 ani. La polul opus se 

situează grupele de vârstă sub 60 ani (6%) și cei sub 30 ani (12%). 

 

Figura 2.1. Structura antreprenorilor în funcție de vârstă 

 Încadrarea respondenților în funcție de gen (Figura 2.2) arată o structură 

echilibrată a femeilor (49%)  în raport cu bărbații (51%). Structura pe sexe din România este 

ceva mai echilibrată față de cea din Uniunea Europeană, având în vedere că doar aproximativ 

un sfert din totalul întreprinzătorilor europeni sunt femei. 

 

Figura 2.2. Structura respondenților în funcție de gen 
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 În ceea ce privește structura angajaților, din Figura 2.3 reiese că 45% dintre 

respondenți au peste jumătate din numărul angajaților de sex feminin, 21% au între 31% și 

50% femei, 20% nu au angajate femei și 14% au sub 30% dintre angajați femei. 

 

Figura 2.3. Structura întreprinzătorilor în funcție de numărul de femei angajate 

 Din punctul de vedere al valorii totale a vânzărilor de la înființare, 57% dintre 

respondenți au avut vânzări între 50 000 lei și 200 000 lei, 33% vânzări sub 50 000 lei, 8% 

vânzări între 200 001 lei și 500 000 lei, iar 2% au înregistrat vânzări sub 500 000 lei. 

 

Figura 2.4. Structura întreprinzătorilor în funcție de valoarea totală a vânzărilor de la 

înființare 

20% 

14% 

21% 

45% Nu sunt angajate femei 

pana in 30% femei 

intre 31% si 50% femei 

peste 50% femei 

sub 50 000 lei intre 50 000 lei 
si 200 000 lei 

intre 200 001 
lei și 500 000 lei 

peste 500 000 
lei 

33% 

57% 

8% 

2% 



 

     

27 

 

5. MEDIUL DE AFACERI. OPORTUNITĂȚI ȘI DFICIULTĂȚI ALE 

ÎNTREPRINZĂTORILOR 

 Activitatea cu cea mai mare contribuție la vânzări a împărțit respondenții astfel: 

63% au răspuns că serviciile au avut cel mai important rol, 24% producția, 8% comerțul, 4% 

producția și comerțul, 2% producția și serviciile. Serviciile menționate au fost în domeniul 

educației,servicii IT și web design, organizare de evenimente, servicii medicale, servicii de 

reparație și întreținere auto. 

 

Figura 3.1. Activitatea cu cea mai mare contribuție la vânzări  

 În ceea ce privește ponderea materialelor importate, 37% dintre cei care au 

răspuns nu folosesc materii prime pentru realizarea produselor/prestarea de servicii, 25% 

importă peste jumătate din materiile prime folosite, 16% importă între 11% și 50% din 

materiile prime utilizate, 22% dintre respondenți importă sub !0% din materiile prime 

utilizate. 
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Figura 3.2. Ponderea materiilor prime importate de către entitate 

 Produsele/serviciile sunt vândute/prestate pe piața internă în același județ pentru 

78% dintre entități, 18% vând pe piața internă dar în alte județe, iar 4% exportă produsele. 

 

Figura 3.3. Piața de desfacere a întreprinzătorilor 

 Abordarea organizațiilor din punctul de vedere al strategiei de dezvoltare, relevă 

următoarele aspecte: 39% dintre cei care au răspuns nu au o strategie de dezvoltare, pentru 

33% strategia de dezvoltare este cunoscută doar de directorul general, pentru 14% strategia 

de dezvoltare a fost adusă la cunoștință directorului general și angajaților, pentru 6% strategia 
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este cunoscuta de toți stakeholderii, pentru 2% este cunoscută doar de angajați și pentru 2% 

strategia de dezvoltare se regăsește în informațiile publice despre organizație. 

 

 

Figura 3.4. Gradul de cunoaștere al strategiei de dezvoltare al entității 

 Dacă au existat probleme în procesul de producție sau prestare de servicii, 86% 

dintre organizații au rezolvat problema și au luat măsuri de remediere, 10% nu știu ce ar face 

în cazul apariției unei probleme și 4% au soluționat problema dar fără a lua măsuri ulterioare. 

 

Figura 3.5. Modul de soluționare al unei probleme apărute în cadrul organizației 
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 În funcție de numărul de concurenți cu care s-a confruntat organizația pe piața 

principală pe care și-a vândut produsele sau prestat serviciile, figura nr. 3.6 ne arată că 43% 

dintre respondenți au avut peste 25 de concurenți, 37% s-au confruntat cu sub 10 concurenți 

și 20% au avut între 11 și 25 de concurenți. 

  

Figura nr. 3.6. Numărul de concurenți cu care s-a confruntat organizația 

 Dacă avem în vedere strategia de lansare a unui produs nou, constatăm că 68% 

dintre respondenți au în plan lansarea unui nou produs, 16% nu doresc lansarea unui produs 

nou și 16% nu știu. 

 

Figura nr. 3.7. Structura entităților în funcție de strategia de lansare a unui produs nou 
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 Analizând figura 3.8 se evidențiază sursele din care a provenit capitalul de lucru 

(bani pentru salarii, chirii, materii prime etc.) de la înființarea companiei și până în prezent. 

Astfel, principala sursă o constituie fondurile europene, urmate de veniturile interne obținute 

de firmă, împrumuturi de la asociați, alte surse provenind de la prieteni, rude, ajutoare de stat, 

cumpărăturile făcute pe credit de la furnizori sau din avansurile clienților și pe ultimul loc 

creditele făcute la bănci.  

 

Figura nr. 3.8. Sursele din care a provenit capitalul de lucru în cadrul organizațiilor 

 În ceea ce privește sursele de finanțare estimate a se utiliza în următorii doi ani în 

cadrul organizației rezultatele anchetei relevă următoarele: pe primul loc se află firmele care 

s-au autofinanțat, urmat de cei care au apelat la fondurile europene, ajutoare de stat, credite 

bancare, împrumuturi de la asociați, credite de la furnizori sau avansuri ale clienților. Firmele 

investigate au recurs în proporții mici la alte surse de finanțare cum ar fi cele de la prieteni 

sau rude. 
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Figura 3.9. Sursele de finanțare estimate a fi utilizate în următorii doi ani 

 Din punctul de vedere al realizării de investiții în următorii doi ani, 86% dintre 

organizații își doresc realizarea de investiții în viitorul apropiat, în timp ce 14% nu au în plan 

investiții în următoarea perioadă. 

 

Figura nr. 3.10. Strategia de investiții a organizațiilor 

 Abordarea entităților din punctul de vedere al instrumentelor financiare utilizate 

arată o preocupare scăzută a acestora de a investi în fonduri de investiții sau în acțiuni la alte 

firme. Doar 37% dintre respondenți dețin conturi de depozite la bănci. 
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Figura nr. 3.11. Instrumentele financiare utilizate în cadrul organizațiilor 

 Din figura 3.12 reiese că organizațiile respondente nu au linii de credit sau 

împrumuturi la instituții financiare în proporție de 98%. Doar 2% au apelat la împrumuturi. 

 

Figura nr. 3.12. Gradul de îndatorare al organizațiilor 

 În privința relației cu autoritățile (ANAF, ITM etc.), 88% dintre respondenți nu 

au întâmpinat dificultăți și doar 12% nu au fost mulțumiți de interacțiunea cu autoritățile. 
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Figura nr. 3.13. Relația entităților cu autoritățile 

 Așa cum reiese din figura 3.14, organizațiile investigate au indicat că în perioada 

actuală se confruntă cu următoarele obstacole: lipsa forței de muncă calificată (63%), 

instabilitatea politică (37%), valoarea taxelor (33%), practicile competitorilor și obținerea 

autorizațiilor sau licențelor (29%), corupția, regulile din piața muncii, accesul la finanțări 

nerambursabile (20%), transportul și infrastructura (12%), prețul la electricitate, furturi și 

dezordine, accesul la finanțări prin instrumente bancare (4%). 

 

Figura nr. 3.14. Dificultățile majore cu care se confruntă organizațiile 
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 Respondenții din cadrul organizațiilor au semnalat dificultăți majore în angajarea 

de personal cu aptitudini necesare activităților din firmă (29%), doar 8% din cei chestionați 

au găsit ușor sau foarte ușor personal calificat. 

 

Figura nr. 3.15. Dificultățile întâmpinate în angajarea de personal calificat 

 În ceea ce privește problemele (disciplinare sau demisii fără preaviz) apărute cu 

personalul angajat, 67% dintre respondenți spun ca nu au întâmpinat probleme, 23% au avut 

puține probleme cu angajații și 10% au avut dificultăți cu angajații. 

 

Figura nr. 3.16. Problemele întâmpinate cu personalul angajat 
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 Gruparea întreprinzătorilor în funcție de modul în care au trimis angajații la 

programe de formare profesională, relevă că doar 25% au trimis angajații la programe de 

training, în timp ce 75% nu au trimis angajații la cursuri. 

 

Figura nr. 3.17. Pregătirea profesională a angajaților din cadrul organizațiilor 

 În ceea ce privește cunoștințele antreprenoriale ale antreprenorului pentru 

deschiderea unei afaceri, 71% dintre cei chestionați sunt de părere că este foarte important ca 

managerul să aibă noțiuni antreprenoriale, 21% consideră important și 8% spun sunt este 

indiferenți. 

 

Figura nr. 3.18. Importanța cunoștințelor antreprenoriale pentru succesul unei afaceri 
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 Relația dintre expertiza antreprenorului în domeniul în care activează firma și 

performanța unui StartUp o consideră foarte importantă 72% dintre respondenți, 20% o 

consideră important, 6% consideră că este indiferent succesul afacerii de expertiza 

antreprenorului și 2% consideră acest aspect ca fiind lipsit de importanță. 

 

Figura nr. 3.20. Importanța expertizei antreprenorului în domeniul în care activează 

firma 

 La întrebarea dacă este important mentoratul/coaching-ul/consultanța acordată 

unui StartUp în primele 18 luni de dezvoltare, 73% au răspuns că este foarte important și 

27% că este important.  
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Figura nr. 3.21. Importanța consultanței asigurată unui StartUp în primele 18 luni de 

dezvoltare 

 În ceea ce privește importanța pregătirii în domenii specifice antreprenorialului și 

după deschiderea firmei, 63% consideră pregătirea continuă un factor foarte important, 21% 

cred că este important și 16% sunt indiferenți. 

 

Figura nr. 3.22. Importanța pregătirii antreprenoriale după deschiderea afacerii 

 Așa cum reiese din figura nr. 3.23, formele de educație considerate importante 

pentru îmbunătățirea competențelor antreprenoriale sunt cursurile de formare profesională 

(69%), seminarii (45%), mentorat/coaching antreprenorial (43%), cursuri postuniversitare 

(16%), MBA (12%). 
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Figura nr. 3.23. Forme de educație importante pentru entități 

 În privința impactului digitalizării, 49% consideră că impactul este major, 27% 

sunt influențați moderat, 16% spun că impactul este mic și 8% că nu sunt afectați. 

 

Figura nr. 3.24. Impactul digitalizării asupra organizațiilor 

 Actuala criză COVID 19 a afectat în foarte mare măsură 57% dintre entitățile 

chestionate, 22% au fost afectați în mică măsură, 20% în mare măsură și doar 2% nu au fost 

afectați. 
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Figura nr. 3.25. Impactul crizei COVID 19 asupra organizațiilor 

 Perioada estimată de revenire a vânzărilor la nivelul celor dinaintea crizei COVID 

19 este considerată a fi 12 luni pentru 37% dintre respondenți, 6 luni pentru 25% dintre 

aceștia, peste 2 ani pentru 22% dintre entități și 2 ani pentru 16%. 

 

Figura nr. 3.26. Perioada de timp estimată pentru revenirea vânzărilor la nivelul 

dinaintea crizei COVID 19 

 Din figura nr. 3.27 se pot observa măsurile pe care organizațiile le consideră 

optime pentru depășirea crizei economice cauzate de COVID 19: reducerea cheltuielilor fixe 
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fonduri europene (78%), planificarea fluxului de numerar (67%), crearea de parteneriate cu 

alți parteneri din domeniu (67%), digitalizarea activității firmei (59%), extinderea termenelor 

de plată de către furnizori (49%), obținerea de credite pentru capital de lucru și investiții 

(49%), reducerea personalului (37%). 

 

Figura nr. 3.27. Măsurile optime pentru a depăși criza economică actuală 

 Domeniile în care organizația s-ar putea implica dovedind responsabilitate socială 

față de comunitatea în care activează sunt: furnizarea de produse/servicii de cea mai bună 

calitate (88%), păstrarea unui loc de muncă sigur (57%), protecția mediului înconjurător 

(49%), îmbunătățirea calității vieții oriunde își desfășoară activitatea compania (39%), 

oferirea de oportunități egale fiecărui individ (37%), stabilirea unui cod de bune practici 

(33%), stabilirea unui cod deontologic al angajatului (24%), sprijin acordat 

școlilor/universităților/spitalelor (22%), donații (18%), altele (16%), sponsorizări evenimente 

artistice/sportive (14%). 

 

Figura nr. 3.28. Măsuri de responsabilitate socială în care organizația s-ar implica 
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6. CONCLUZII  

Eșantionul prezentat, prin dimensiunile sale – 51 de societăți comerciale este semnificativ 

pentru regiunea Sud-Muntenia. Distribuția pe județe este relativ echilibrată, fiecare județ al 

regiunii având reprezentanți în rândul respondenților. De asemenea, numărul întreprinderilor 

mici și mijlocii din industrie, comerț, servicii formează eșantioane reprezentative pe fiecare 

domeniu de activitate. Se poate concluziona că eșantionul de IMM-uri investigat este 

reprezentativ pentru regiunea studiată,asigurând un suport informațional adecvat formulării 

de constatări și concluzii fundamentate. 

Cele mai importante proporții în cadrul eșantionului le dețin întreprinzătorii de 31-41 ani. 

În funcție de gen, structura eșantionului este echilibrată, jumătate fiind bărbați și jumătate 

femei.  

Serviciile reprezintă principala activitate care a contribuit la cifra de afaceri a celor 

chestionați. Majoritatea respondenților nu folosesc materii prime din import și au ca piață de 

desfacere piața din România, în cadrul județului în care activează. 

Din punctul de vedere al strategiei de dezvoltare a entității, 39% au răspuns ca nu au o 

astfel de strategie iar în rândul celor care au, aceasta este notorie în principal la nivelul 

directorului general. 86% dintre respondenți au în plan realizarea de investiții în viitorul 

apropiat. 

În ceea ce privește strategia de inovare, 68% dintre entități au în plan lansarea unui nou 

produs. Sursele de finanțare ale IMM-urilor sunt în principal fondurile europene, urmate de 

autofinanțare din veniturile interne obținute de firmă. Entitățile estimează că vor utiliza ca 

finanțare în următorii doi ani veniturile obținute și fondurile europene ca principale surse. 

Instrumentele financiare utilizate de IMM-urile anchetate au fost reprezentate de conturi de 

depozit la bănci. se observă apetență scăzută a societăților pentru investiții în acțiuni la alte 

firme. Organizațiile din eșantion nu apelează la credite sau împrumuturi la instituții 

financiare. 

Principalele obstacole pe care le întâmpină în activitate sunt reprezentate de lipsa forței de 

muncă calificată, instabilitatea politică, fiscalitatea, practicile neconcurențiale ale 

competitorilor, obținerea cu dificultate a autorizațiilor sau licențelor, corupția, regulile de pe 

piața muncii, accesul greoi la finanțări nerambursabile, transportul și infrastructura deficitare, 

prețul mare al energie electrice.  

Abordați prin prisma pregătirii profesionale, entitățile au răspuns în majoritate (75%) că 

nu trimit angajații la programe de training. Respondenții recunosc importanța cunoștințelor 

antreprenoriale ale managerului pentru succesul afacerii, precum și relația directă dintre 

domeniul de activitate al firmei și expertiza antreprenorului în domeniul respectiv. La fel de 

important este considerat mentoratul/consultanța pentru un StartUp aflat la început de drum. 
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Pregătirea profesională a managerului trebuie continuată și după deschiderea afacerii 

consideră 63% dintre respondenți. Formele de educație considerate importante pentru 

antreprenori sunt cursurile de formare profesională, seminarii și coaching antreprenorial. 

Digitalizarea (utilizarea computerului, internetul și intranetul, aplicațiile de e-mail, site-ul 

firmei, realizarea de tranzacții on-line) este considerată a fi un factor important pentru 

entități.  

 Actuala criza COVID 19 a afectat în foarte mare măsură mai mult de jumătate 

dintre entitățile respondente. Perioada estimată de revenire a vânzărilor la nivelul celor 

dinaintea crizei este considerată a fi între 6 luni și 2 ani. Entitățile consideră că măsurile care 

pot fi luate pentru depășirea actualei crize sunt următoarele: reducerea cheltuielilor fixe, 

diversificarea produselor vândute, aplicarea la programe cu finanțare din fonduri europene, 

planificarea fluxului de numerar, crearea de parteneriate cu alți parteneri din domeniu, 

digitalizarea activității firmei, extinderea termenelor de plată de către furnizori, obținerea de 

credite pentru capital de lucru și investiții, reducerea personalului. 

 Responsabilitatea socială față de comunitatea în care activează entitatea, se poate 

manifesta la următoarele nivele pentru respondenți: furnizarea de produse/servicii de cea mai 

bună calitate, păstrarea unui loc de muncă sigur, protecția mediului înconjurător, 

îmbunătățirea calității vieții oriunde își desfășoară activitatea compania, oferirea de 

oportunități egale fiecărui individ, stabilirea unui cod de bune practici, stabilirea unui cod 

deontologic al angajatului, sprijin acordat școlilor/universităților/spitalelor, donații, 

sponsorizări evenimente artistice/sportive. 
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7. DIRECȚII ȘI MĂSURI DE ACȚIUNE PRIVIND DEZVOLTAREA 

ANTREPRENORIALĂ LA NIVELUL REGIUNII SUD MUNTENIA 

 Regiunea Sud-Muntenia este compusă din următoarele județe: Argeș, Călărași, 

Dâmbovița, Giurgiu, Ialomița, Prahova și Teleorman. Conform rezultatelor ultimului 

Recensământ al Populației, populația totală a celor șapte județe este de 3.136,4 mii locuitori. 

La 01.01.2019, conform Balanței Forței de Muncă, resursele de muncă ale regiunii au fost în 

număr de 1.813 mii de persoane, din care populația civilă ocupată reprezenta 61,1%. Rata 

șomajului la data de 31 martie 2020 a fost de 3,5%, fiind înregistrați un număr de 38,9 mii 

șomeri. 

 Regiunea se caracterizează printr-o rețea de comunicații dezvoltate; resurse 

naturale și materii prime variate; prezența de ramuri industriale bine dezvoltate cum ar fi: 

chimie și petrochimie, automobile, materiale de construcții, metalurgie, mobilă, textilă; 

agricultură; zootehnie; piscicultură; potențial turistic și agroturistic. 

 Fluviul Dunărea aflat în sudul regiunii reprezintă o oportunitate de a comunica cu 

cele opt țări riverane, inclusiv ieșirea la Marea Neagră și accesul la Portul Constanța – 

principala poartă maritimă a țării. Existența în centrul regiunii, dar fără a fi inclusă în regiune, 

a capitalei țării, constituie prin infrastructura socială și instituțională, un alt avantaj.  

 Din punct de vedere al participării la principalele activități economice, ponderea 

populației ocupate civile în agricultură, sivicultură și pescuit reprezintă 27,8%, iar serviciile 

sunt predominante (39,3%) și 32,9% în industrie și comerț. 

 Pentru o creștere economică sustenabilă și pentru menținerea unui nivel scăzut al 

șomajului, regiunea Sud Muntenia are nevoie de mai mulți întreprinzători, întreprinderile 

mici și mijlocii fiind principalele furnizoare de locuri de muncă.  În acest sens, este necesar 

un plan coerent de măsuri pentru sprijinirea întreprinzătorilor și modificarea radicală a 

culturii antreprenoriale nu doar la nivelul regiunii, ci la nivel național. Antreprenoriatul 

reprezintă cel mai puternic catalizator pentru creșterea economică. În acest sens, 

antreprenoriatul trebuie să devină o perspectivă atractivă și accesibilă. 

 Planul propus pune accent pe rolul esențial al educației și al formării pentru 

educarea noilor generații de întreprinzători și cuprinde măsuri specifice pentru susținerea 

celor care sunt la început de drum în antreprenoriat: tineri, femei, persoane în vârstă, șomeri, 

migranți. Nivelul șomajului de la nivelul regiunii arată că sunt lăsate nevalorificate resursele 

umane, în special în mediul rural. 

 Recomandările formulate acoperă domenii cheie în care sunt necesare acțiuni 

pentru crearea unui mediu în care întreprinzătorii să se poată dezvolta: 
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 acces facil la finanțare – pe lângă consolidarea instrumentelor financiare existente, 

simplificarea structurilor de impozitare pentru a le permite entităților să obțină fonduri 

prin investiții private directe (obligațiuni, finanțare colectivă solidară, etc.); 

 asistență pe timpul fazelor importante din ciclul de viață al entității, având în vedere 

că aproximativ 50% dintre întreprinderi eșuează în primii 5 ani de viață. Trebuie 

alocate mai multe resurse pentru a ajuta noile întreprinderi să supraviețuiască, de 

exemplu prin formare în domeniul managementului, îndrumare în domeniul cercetării 

ți dezvoltării, crearea de rețele cu alți întreprinzători, cu furnizorii și potențiali clienți; 

 valorificarea noilor posibilități de afaceri ale erei digitale – s-a demonstrat că 

întreprinderile cresc de două până la trei ori mai repede folosind digitalizarea. De 

aceea, susținerea întreprinderilor nou înființate care se bazează pe internet și 

îmbunătățirea competențelor digitale sunt un real suport atât pentru întreprinzătorii 

care activează on-line cât și pentru întreprinzătorii tradiționali; 

 simplificarea administrativă prin reducerea poverii legate de reglementări; 

 promovarea beneficiilor antreprenoriatului – prin creșterea gradului de promovare și 

a nivelului de informare, oamenii pot decide dacă este o cale potrivită pentru ei; 

 De asemenea, se recomandă promovarea spiritului antrprenorial în rândurile unor 

segmente specifice de populație cum ar fi: 

- femeile – au nevoie de mai multă încurajare și sprijin pentru a deveni întreprinzătoare; 

- cetățenii în vârstă - oameni de afaceri pensionați dispun de cunoștințe prețioase, ce ar 

trebui transferate generațiilor mai tinere; 

șomerii prin formare, consiliere în afaceri și mentorate. 
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